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人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。写范文的时候需要注意什么呢？有哪些格式需
要注意呢？接下来小编就给大家介绍一下优秀的范文该怎么
写，我们一起来看一看吧。

中学生防性防侵害班会篇一

3月8日下午，陇南市与省民航机场集团在武都召开座谈会，
双方就加快陇南成县机场建设进度及通航运营管理等事宜进
行深入座谈交流。

市委书记孙雪涛主持座谈会，市委副书记、市长陈青，省民
航机场集团党委书记、董事长阮文易，省民航机场集团党委
委员、副总经理王军，省民航机场集团党委委员、副总经理
田志君，以及市领导李东新、岳金林、李祥等出席会议。

孙雪涛首先代表市四大班子和全市283万人民，向阮文易董事
长一行表示热烈欢迎，对省民航机场集团长期以来给予陇南
经济社会发展的关注、支持表示衷心感谢。他说，在全力推
进陇南成县机场建设的最关键时期，阮文易董事长一行不辞
辛苦，专程亲赴现场检查指导项目进展情况，商讨解决建设
运营管理等有关事宜，充分体现了省民航机场集团对陇南的
特殊关爱和对机场建设的高度重视，大家提出的好想法、好
建议，将对凝心聚力加快建设进度，争取如期通航起到积极
的推动作用。

孙雪涛说，机场建设是一个复杂的系统工程，建设过程中会
不断遇到新情况、新困难、新问题，双方要本着“精诚合作、
互惠共赢”的原则，紧密协作、密切配合，逢山开路、遇水



架桥，齐心协力把遇到的困难及时化解，把存在的问题及时
解决，指定专人全力以赴加快办理各类审批手续，消除施工
进度制约因素和项目建设后顾之忧。市县党委、政府和有关
部门将尽其所能、尽其所为，全力做好协调服务配合工作，
营造良好环境，提供有力保障。希望省民航机场集团从支持
贫困地区发展的角度出发，统筹谋划、积极协调、尽力争取，
在优惠政策、配套资金等方面给予陇南最大倾斜、最大帮助，
提前做好设备采购、航线申报、软硬件设施完善等前期工作，
为如期校飞、试飞、通航奠定坚实基础，早圆陇南人民多年的
“飞天梦”。

陈青说，成州民用机场建设过程中，陇南市直有关部门、相
关县与机场集团、施工单位讲大局、识大体，从造福陇南人
民的高度认识机场建设的重要意义，各方面密切配合，共同
研究解决相关问题，加快施工进度，付出了艰苦努力，确保
了成州民用机场建设工作有序推进。目前，成州民用机场建
设到了最后冲刺的关键阶段，要继续发扬好传统，制定任务
清单，拿出时间表，靠实责任人，加快施工进度，确保工程
质量。陇南市、县各级各部门要积极研究和解决机场建设运
营中存在的各种困难问题，全力做好各项保障工作，力争机
场早日建成投入使用。

阮文易在座谈中说，陇南成县机场在陇南市委、市政府和成
县、徽县县委、县政府的大力支持和帮助下，经过几年的奋
战，胜利在望。下一步，要成立陇南机场公司运营主体，负
责做好机场筹建工作和通航运营前的各项准备工作，为机场
按期通航创造条件。希望陇南地方政府支持做好机场周边的
环境绿化、美化和必要的环境整治工作，在机场成立专门的
医疗机构，组建陇南成县机场内部的消防队和专职战斗员，
同时，希望地方政府在财政预算中专门列出资金对航线的运
营进行补贴，扩大机场辐射面和覆盖面，将机场功能向外延
伸，在陇南各县区建立城市候机楼，在陇南成县机场成立陇
南机场汽车快运公司，开通机场运营专线，确保陇南成县机
场如期建成通航。



市政府秘书长，市直有关部门负责人，成县、徽县党委、政
府主要负责人及省民航机场集团相关部门负责人等参加座谈。

中学生防性防侵害班会篇二

炎炎夏日里，游泳是人们最喜爱的活动之一，可溺水身亡已
成为中小学生非正常死亡的 “头号杀手”。20xx年6月9日一天
之内在山东、湖南、黑龙江等地连续发生的16名中小学生溺
水身亡事故，令人痛心。

惨痛的教训，引起我们注意的是：中小学生溺水死亡事故，
多发生在周末、节假日、或放学后;多发生在无人看管的江河、
池塘等野外水域;多发生在学生自行结伴游玩的过程中，有的
是结伴下水游泳溺亡，有的是为救落水同伴至多人溺亡;多发
生在小学生和初中生，男生居多。

首先，请同学们一定要提高警惕，充分认识溺水等安全事故
的危害性。游泳的场所很多，除了室内室外游泳池，还有迷
人且具挑战性的池塘、河道、水库等自然水域，但是欢乐享
受之余，也请特别注意，平静的水面，美丽的涟漪，其中也
隐藏着致命的危机，一时的疏忽和大意，就可能导致灭顶之
灾。溺水安全事故往往会给家庭带来难以挽回的后果，造成
无法弥补的损失。同学们一定要切实认识水域的危险和溺水
的危害，从而避免溺水事故的发生。

其次，同学们要做好预防溺水安全事故的严防死守。同学们
周末、节假日在家里的自由活动时间长，要切实把防溺水安
全意识和责任放在心上，要时时提醒自己，做到游泳“四不
去”：即未经家长、老师同意不去，没有会游泳的成年人陪
同不去，没有家人的陪同不去，不私自结伴去河塘、水库等
水域游泳或戏水活动。

再次，平时要多学习防溺水的技能和预防安全事故的方法，



提高自救自护能力。有条件的同学要掌握游泳本领和溺水自
救技能。要知道在遭遇险情或发现有人溺水时，一定要立即
大声呼喊救人，不要贸然下水营救。一旦发现有学生在水边
玩耍或游泳，要及时进行劝阻，以减少意外事故发生。

同学们，安全事故猛于虎。任何一次安全事故都会影响你的
身心健康，甚至可能吞噬你们的生命，进而影响家庭的美满
和幸福，造成无法挽回的后果。让我们携起手来，克服麻痹
侥幸心理，牢固树立“安全第一，预防为主”的意识，重视
安全意识的培养和责任，增强防范溺水等安全事故的自觉性，
提高识别险情、遇险逃生的能力，真正成为健康成长的一代
新人。

防止溺水伤害常识

一、游泳时应注意什么?

游泳是一项十分有益的活动，同时也存在着危险。要保证安
全，应该做到：

1、游泳需要经过体格检查。患有心脏病、高血压、肺结核、
中耳炎、皮肤病、严重沙眼等以及各种传染病的人不宜游泳。
处在月经期的女同学也不宜去游泳。

2、要慎重选择游泳场所，不要到江、河、湖、海等无人看管
的水域去游泳。

3、下水前要做准备活动。可以跑跑步、做做操，活动开身体，
还应用少量冷水冲洗一下躯干和四肢，这样可以使身体尽快
适应水温，避免出现头晕、心慌、抽筋现象。

4、饱食或者饥饿时，剧烈运动和繁重劳动以后不要游泳。

5、水下情况不明时，不要跳水。



6、发现有人溺水，不要贸然下水营救，应大声呼唤会游泳的
成年人前来相助。

7、游泳必须有老师或家长带领才能进行。

二、游泳时遇到意外怎么办?

1、 遇到意外要沉着镇静，不要惊慌，应当一面呼唤他人相
助，一面设法自救。

2、游泳发生抽筋时，如果离岸很近，应立即出水，到岸上进
行按摩;如果离岸较远，可以采取仰游姿式，仰浮在水面上尽
量对抽筋的肢体进行牵引、按摩，以求缓解;如果自行救治不
见效，就应尽量利用未抽筋的肢体划水上岸。

3、游泳遇到水草，应以仰泳的姿式从原路游回。万一被水草
缠住，不要乱蹦乱蹬，应仰浮在水面上.一手划水，一手解开
水草，然后仰泳从原路游回。

4、游泳时陷入漩涡，可以吸气后潜入水下，并用力向外游，
待游出漩涡中心再浮出水面。

5、游泳时如果出现体力不支、过度疲劳的情况，应停止游动，
仰浮在水面上恢复体力，待体力恢复后及时返回岸上。

三、游泳溺水的预防

为了确保游泳安全，防止溺水事故的发生，必须做到以下几
点：

1、不要独自一人外出游泳，更不要到不摸底和不知水情或比
较危险且宜发生溺水伤亡事故的地方去游泳。选择好的游泳
场所，对场所的环境，如该水库、浴场是否卫生，水下是否
平坦，有无暗礁、暗流、杂草，水域的深浅等情况要了解清



楚。

2、要清楚自己的身体健康状况，平时四肢就容易抽筋者不宜
参加游泳或不要到深水区游泳。要做好下水前的准备，如水
温太低应先在浅水处用水淋洗身体，待适应水温后再下水游
泳。

3、在游泳中如果突然觉得身体不舒服，如眩晕、恶心、心慌、
气短等，要立即上岸休息或呼救。

4、在游泳中，若小腿或脚部抽筋，千万不要惊慌，可用力蹬
腿或做跳跃动作，或用力按摩、拉扯抽筋部位，同时呼叫同
伴救助。

5、在游泳中遇到溺水事故时，现场急救刻不容缓，心肺复苏
最为重要。将溺水者救上岸后，要立即清除口腔、鼻咽腔的
呕吐物和泥沙等杂物，保持呼吸通畅;应将其舌头拉出，以免
后翻堵塞呼吸道;将溺水者的腹部垫高，使胸及头部下垂，或
抱其双腿将腹部放在急救者肩部，做走动或跳动"倒水"动作。
恢复溺水者呼吸是急救成败的关键，应立即进行人工呼吸，
可采取口对口或口对鼻的人工呼吸方式，在急救的同时应迅
速送往医院救治。

教学目标：

1、使学生了解溺水事件及其发生的原因。

2、使学生学会珍爱生命，学会自救及抢救的方法。

教学过程：

一、导入

(1)4月26日13时30分十四名流沙城西中学的学生(学校中考停



课半天)约齐在流沙西街道南平里黄金辉的楼下会合后一起骑
自行车到大南山镇三坑水库游玩，14时许到达三坑水库后，
李东鑫、许彬坚、朱家立、李泽波、陈楚琦(以上五人年龄均
系16匀、均系初二四班学生)、李佳享(17岁，初二六班学生)
等六各男学生临时决定到水库中游泳，后李永鑫与许彬坚在
游泳过程中沉入水中。至19时32分李东鑫(男，16岁，流沙西
街道赵厝寮人)于17时42分打捞上来，许坚彬(男，16岁，燎
原镇泥沟村人)于17时42分打捞上来，后经120医生现场确认
二人均已死亡。

(2)20xx年，4月26日下午4点50左右，位于湖北省赤壁市车埠
镇小学五(二)班十一岁汪同学在学校组织补课期间离校，和
同班4名同学去车埠粮店后河边玩水，不幸落水身亡(汪同学
离校未补课，学校没有通知家长)学生家长一直以为学生在校
补课)。

(4)4月29日，五一假期前一天，安徽省安庆市接连发生两起
初中生游泳溺亡事故，三名初中学生不幸遇难。第一起事故
发生在4月29日14时许，安庆市大观区海口镇红星初级中学4
名初三男生在中考体育考试结束后，和该校3名初一、初二学
生，一共7人来到该镇南埂村江滩边坐着聊天，后初三学生唐
某某和张某某跑到上游，脱衣下水游泳。过了一会，其他学
生赶来时发现其中一人头已被水淹没，两只手在不停拍打，
他们便急忙呼喊救人。昨天上午，15岁男生张某某的遗体已
被打捞上岸，另一位遇难的学生唐某某的尸体正在打捞之中。

另一起事故发生在4月29日17时许。据当地警方介绍，当天16
时20分，安庆市大龙山中学初二学生王伟(化名)放学后，和
两名同学结伴去家附近的池塘游泳。17时许，三人在水塘游
泳时，不慎滑入池塘一坑洼处，双脚陷入淤泥中，王伟的两
名同学奋力挣扎爬出了池塘，而王伟在淤泥中越陷越深，人
随之被水淹没。两名爬上岸的同学见状大声向附近群众呼救。
但为时已晚，18时许，王伟的遗体被群众打捞上岸。



师：听了这个报道，我想在座的每一位同学心里都不会感到
轻松。你是否感叹，是否惋惜，一个生命就这样在世界上转
瞬消失?此刻，你在想什么?请同学谈谈你的看法。

生：讨论、发表自己的看法

小结：人，应该珍爱生命。今天这节课我们就来学习“珍爱
生命，预防溺水”的安全教育。

二、探讨溺水的原因

师：什么是溺水?

生：讨论

小结：溺水是常见的意外，溺水后可引起窒息缺氧，如心跳
停止的称为“溺死”，如心跳未停止的则称“近乎溺死”这
一分类以病情和预后估计有重要意义，但救治原则基本相同，
因此统称为溺水。

衔接：溺水已成为我们小学生的“头号杀手”，随着天气逐
渐变热，溺水的危险将增加。

师：溺水原因主要有哪几种?

生：讨论，

小结：不会游泳;游泳时间过长，疲劳过度;在水中突发病尤
其是心脏病;盲目游入深水漩涡。

衔接：在炎热的夏季，许多人喜欢游泳，因为缺少游泳常识
而溺水死亡者时有发生。据有些地区统计，溺水死亡率为意
外死亡总数的10%。

师：如何保证游泳的健康和安全，避免溺水事件的发生?



生：我们外出游泳洗澡严格遵守“四不”：未经家长老师同
意不去;没有会游泳的成年人陪同不去;深水的地方不去;不熟
悉的江溪池塘不去。

三、学习自救及抢救的方法

(3)要是大腿抽筋的话，可同样采用拉长抽筋肌肉的办法解决。

2、对于溺水者，除了积极自救外，还要积极进行陆上抢救：

四、课堂总结：

同学们，生命的全部意义在于无穷地探索尚未知道的东西，
在无穷的探索里，你会看到光辉、灿烂的前景。让我们珍爱
生命，防止溺水。祝愿大家今天好，明天会更好!
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中学生防性防侵害班会篇三

针对个别同学在言谈举止和学习上不符《中学生日常行为规
范》的现象，决定召开一个以“做一个文明的中学生”为主
题的班会，以进一步规范个别同学的言行。

对白、小品、个人汇报、唱歌等

2、选取有代表性的材料指导学生编写故事、编排成小品

主持人甲：“做一个文明中学生”主题班会现在开始

战国时期的孟子说：“不以规矩，不成方圆。”大家都知道：
规与矩原指标验下方形和圆形的两种工具，后来引申为人们
言行上不准则和规范。我们中学生行为的“规”和“矩”指
什么呢？它就是《中学生日常行为规范》。



主持人乙：《规范》内容向我们全面展示出当代中学生应如
何塑造自己的形象，不少同学严格遵守《规范》去做，但是，
有个别同学未必真正领会它。今天，我们希望通过这次班会，
同学们能深入地理解《规范》要求，进而内化为自己的行动。

甲：同学们，当我们回顾这么多年的学生生涯，大家定会滔
滔不绝地讲述起一幕幕感人的情景。

乙：下面，我们就请同学们踊跃发言，把感受最深的动人故
事献给大家。

（同学依次讲述）

甲：刚才几位同学讲述原互相帮助，友好团结，文明礼貌的
动人故事，令人难忘，我们真为有这样好的同学和班集体而
感到自豪。

乙：让我们以热烈的掌声向这些好同学表示无限的祝福和崇
高的敬意。

甲：可是，最近发生在我们班的几件事却令人遗憾。现在，
我们已经把它编成小品——《碰撞以后》，请大家先观看第
一场。

第一场：两位同学，其中a在看风景，赞叹不已。b走过a身旁
时，正好a转身，相互，便互相出言不逊，后撕打起来。此时，
q同学扮“政教处老师”上台批评双方，才得以和事。

乙：在日常生活中，类似这种小事而导致事态扩大的的事件
时有发生。这既有损于自己的形象，又损害了集体的名誉。
如果他们碰撞以后采取另一种方式，又会如何，请大家再看
第二场。

第二场：a碰撞b，a先地说：“对不起”，b再地说：“没关系”，



礼貌和解。

甲：小品《碰撞以后》给我们留下了许多思考。特别是第二
场，双方采用了的情和礼貌的语言，从而化干戈为玉帛。可
见我们日常生活中的和“礼貌用语”是何等重要。好，下面
请听歌曲《歌声与》。

乙：《规范》对我们中学生的思想品德作了严格的规范，对
学习也作了具体的要求。《规范》要求我们在生活中真诚相
待，学习上更应互相帮助。下面请大家再观看小品《帮助》。

cd两位同学进入考场“监考老师”宣布考场纪律，d不听，把
用来作弊的书籍纸条藏满全身。开考后，d全身作弊材料被搜
出，d无奈写纸条向c求援，c旁白“见难不帮非君子”。c欲作君
子，便把答案写在手上让d抄。

甲：确实有个别同学平时不学习，就靠考试作弊来得分，欺
骗老师家长更欺骗自己，请问同学们，c在考场上帮助d作弊，
这算得上真正的帮助吗？请大家就此展开讨论。

（学生发言）

甲：综合大家的讨论意见，我们认为：帮助别人进步才叫帮
助；帮助别人堕落，是坑害。

乙：现在请班主任讲话

班主任：大家都知道：每个人在社会生活中都扮演着主要角
色，进行各种各样的交流活动。所以社会需要对每个人进行
纪律法规的约束。就拿中学生来说，颁布和实施《规范》的
目的就是为了加强对学生的社会公德及文明行为教育，使大
家养成良好的习惯，促进思想文化等身心素质的提高，做一
个文明幸福的人。



同学们，时代需要你们以高尚的道德和优良的行为来规范自
己。我相信，这次班会后，我班同学在行为规范方面能再上
一个新台阶。

甲：最后一个节目，请大家合唱《中国少年先锋队队歌》。

（歌声结束后）

甲、乙：“做一个文明的中学生”主题班会到此结束。

中学生防性防侵害班会篇四

乙：亲爱的同学们

合：大家下午好!

甲：六月的大地，和煦的微风吹拂着。

乙：六月的孩子，明媚的阳光普照着。

甲：六月的校园，开遍了法制与安全之花。

乙：三年四班“法制安全教育”主题班会现在开始!

甲：我们是21世纪的主人、是祖国的未来、民族的希望。 乙：
我们爱学习、爱劳动，是充满生机的新一代。

些触目惊心的灾难。

甲：今天的班会我们以讲故事的方式来学习有关法制教育的
知识.

甲：说的太好了。那么同学们知道我们国家的法制宣传日是
几月几日吗?为什么我们每天来到学校受法律保护呢? 有请



同学说一下。

乙：下面请 同学为大家讲一个小花的故事

乙：我们身边的法律还有哪些?请 同学回答一下。?

甲：希望同学们在以后的生活中要杜绝这种不文明行为的发
生。

乙：今天我们通过听故事，互相讨论，学习了很多我们身边
的法律知识。

甲：我们要学法懂法，依法行动;合法权益，应当力争!做一
个遵纪守法的小公民!

乙：三年四班法制教育主题班会到此结束!谢谢大家!

中学生防性防侵害班会篇五

1、使学生知道宽容的重要性，提高自身的宽容意识。

2、掌握一些学会宽容的自我调节方法。

3、学习身边的榜样，从自我做起，能够以宽容的心态与他人
交往。

活动准备：

教师：用电脑制作情节幻灯片，故事及相关名言

学生：轻松愉悦的心情

活动方法：

故事启发 游戏感悟 情境创设 榜样引导



活动过程：

一、 谚语导入：

你怎样理解“宰相肚里能撑船”这句话?

生1：一个人应该大气些。

生2：一个有作为的人应该拥有宽阔的胸怀。

师：是啊，一个有作为的人拥有宽阔的胸怀。当你能以一颗
宽容之心对待他人时，你才会拥有更多的朋友，成功的机会
才会更多。今天我们就来聊一聊有关宽容的话题。(板书：学
会宽容，————)

(设计目的：整体感知有所作为的人应用有宽阔的胸怀。)

二、 故事启发：(放录音)

师：三国的故事大家一定不陌生了，还记得这样的情节吗?

刘备三顾茅庐，终于感动了诸葛亮，请出诸葛亮。刘备高兴
极了，常常说自己请到诸葛先生真是如鱼得水。而刘备的两
个桃园结义的兄弟关羽和张飞却对此事非常不满。心中暗想：
“诸葛亮他有什么能耐，值得大哥对她这样恭敬?”于是，在
平日的言谈举止中，总是对诸葛亮进行冷嘲热讽。

师：如果这时你是诸葛亮，听到这些话你会怎么想?怎么做?

生1：如果我是诸葛亮我会想我又没惹你们，你们为什么和我
过不去?我不在这干了。生2：我可能会和他们理论起来，和
他们讲道理。

生3：我先打败曹军再和他们算帐。



诸葛亮顾全大局，对他们俩说的话一点也没在意。而且，在
调兵遣将时，中用了他们俩。大将们各自按照诸葛亮的部署
进行作战，结果使得这次退曹之战大获全胜。

师：猜想一下，这时的关羽和张飞他们俩会怎么想，怎么做?

生1：诸葛亮心胸这样宽阔，我真不应该这样不理解他。

生2：诸葛亮心胸宽阔、足智多谋，我真佩服他，我以后要好
好与他合作，配合作战。

… …

生1：诸葛亮很可能离开了刘备，自己的才能没有展示出来。

生2：很可能还没有和曹军作战，内部已经大乱了。更谈不上
打败曹军，而且诸葛亮和关羽、张飞还会成为仇人。

生3：如果诸葛亮没有顾全大局的胸襟，就不会有后来辅佐刘
备打败了曹军的多次进攻，为后人留下精美的故事，被后人
传为佳话。

……

人心不是靠武力征服的，而是靠爱和宽容大度征服的----__
莎

(设计目的：通过故事中诸葛亮能顾全大局，具有宽阔的胸怀
才使得退曹之战大获全胜，最后关羽、张飞二人佩服得五体
投地，使学生从中受到启发：具有宽阔的胸怀，才不能在小
事上斤斤计较，影响大局;才会拥有更多的朋友。)

三、 游戏中感悟：



游戏：两只脚同时向前迈进一步，你能做到吗?

规则：1、不许借助任何物体和外力。

2、必须是迈，不能跳。

师：做此游戏时，用心体会，你发现了什么?小组讨论。学生
畅所欲言。

生：两只脚如同两个人一样，如果谁也不谦让，那么谁都不
能进步。

师：是的，这样你是无论如何也不会向前迈进一步的。互不
相让的双脚会影响你前进的速度。如果是互不相让的两个人，
谁都不能进步。

师出示名言：

互不相让的双脚，是不可能向前迈进一步的。―――史祖习

(设计目的：使学生进一步理解不谦让、不宽容的害处：互不
相让谁都不能进步。)

四、 榜样引导：

电脑演示两组镜头：

场景：1、小a 的桌上有一团来历不明的废纸，他顺手扔到同
桌小 b 那，小 b看废纸不是他的，又还给了小a ，于是这里展
开了一场传纸大战。

师:我们愿意和什么样的人交往,就应该努力做什么样的人.

2、师:我们身边有这样的人吗?(同学提名，师板书)



(学生说，师板书宽容的方法：理解、淡化、换位……)

4、师：你被别人宽容过吗?当时你心情怎样?(板书：愉快、
感动……)

5、师：如果你现在与同学、老师、亲人、小伙伴还有一些小
矛盾没有化解，通过这节课的交流学习，你想对他们说些什
么呢?能动笔写一写吗?请你写完后把这封信交给他，相信对
方收到这封信后一定会非常感动的。

(设计目的：通过二、三环节学生进一步了解到宽容的重要性，
此环节结合身边的实例使学生掌握宽容别人的一些方法及宽
容带来的好处，身边的榜样是最有说服力的，学生能结合此
环节的设计解决生活中的一些实际问题。)

五、 教师总结：

在日常学习生活中，我们常常会因为不小心或无意而发生不
该发生的矛盾，如果我们都能像刚才同学们说的那样，用一
个淡淡的微笑淡薄了矛盾，站在他人角度去换位思考，以积
极健康的心态去化解这些小矛盾，相信你是快乐的幸福的。
记得我们常说的一句话吗?比大海宽阔的是天空，比天空宽阔
的是人的胸怀。这样你才会拥有更多的朋友，才会拥有一片
广阔的天地!

最后送给同学们一句名言：

勇敢的人会宽容别人，懦夫决不会宽容 相信我们班的同学都
不是懦夫。

六、 总结收获：

师：你能根据这堂课的收获，把题目补充完整吗?也可用名言
或自己喜欢的一句话总结自己的收获。



生1：我用一句名言来总结：当你用食指指责别人的同时别忘
了有四个手指在指责自己。

生2：学会宽容，就会拥有快乐。

生3：我要拥有大海一样宽阔的胸怀，纳百川而清澈明净。

生4：学会宽容‘今后的路会走得更好。

生5 学会宽容，会拥有更多的朋友，拥有一片广阔的天地。

……

(设计目的：整理这节课的收获，强化收获，以便于应用于实
践。)


